



普京首次回应**集束弹药**问题： 若有人对俄使用，将采取**对等行动**



资料图片 新华社发

据俄罗斯卫星通讯社报道，当地时间16日，俄罗斯总统普京表示，俄罗斯至今没有使用集束弹药的必要，但若有人对俄使用这种弹药，将保留采取对等行动的权利。

据报道，当天，普京称，“到目前为止，我们还未采取这样的行动，我们还没有使用这样的弹药，也没有过这种必要，尽管，众所周知，我们在一定时期内也缺过弹药，但我们没有这么做过。当然，如果有人对我们使用集束弹药，我们保留采取对等行动的权利。”

普京认为使用集束弹药是一种犯罪行为。“至于集束弹药，美国政府不久前通过其工作人员之口对这些弹药进行了评价。当时美国政府自己称使用集束弹药

为犯罪。我认为我们也应这样对待它。”

普京还表示，俄罗斯有充足的各种集束弹药储备。

美国参谋长联席会议作战部负责人道格拉斯·西姆斯12日曾在五角大楼记者会上表示，乌克兰不仅从美国，也从其他国家收到了集束弹药。

美国总统拜登7月7日曾宣布，向乌克兰提供另一批8亿美元的军事援助配套，包括提供集束炸弹。公开资料显示，集束炸弹会在空中打开，释放出子母弹或小炸弹，可以对大范围内的目标进行无差别杀伤，这可能导致无辜平民受到伤害。

俄外交部发言人扎哈罗娃强调，提供集束弹药将危及平民，目的在于延长危机。

俄军方消息显示，乌军已将集束弹药用于炮击顿巴斯，包括顿涅茨克。俄国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫表示，这表明乌军的任务是杀害尽可能多的平民。

俄罗斯此前已就对乌供武问题向北约国家发出照会。俄外交部长拉夫罗夫表示，任何包含援乌武器的物资都将成为俄罗斯的合法目标。俄外交部指出，北约国家向乌克兰提供武器是在“玩火”。拉夫罗夫称，美国和北约在直接参与乌克兰危机，“不仅通过提供武器，还通过在英国、德国、意大利及其他国家境内进行人员培训”。
据中新社

美国宣布同意欧洲多国 培训乌克兰F-16飞行员



F-16战机挂载B61核弹“资料图”

据《基辅独立报》网站17日报道，美国总统国家安全事务助理沙利文对美国有线电视新闻网(CNN)表示，美总统拜登已经为欧洲国家训练F-16乌军飞行员“开了绿灯”，一旦欧洲国家准备就绪，将会发出相应许可。沙利文还声称：“我们将允许、支持、促进并提供乌克兰人接受F-16培训所需的必要工具。”

乌克兰国防部长列兹尼科夫曾于7月11日宣布，在维尔纽斯举行的北约峰会上，西方多国正式成立了“战斗机联盟”。列兹尼科夫与11个联盟成员签署了一份概述培训条款的备忘录。“战斗机联盟”成员包括丹麦、荷兰、比利时、卢森堡、挪威、波兰、葡萄牙、罗马尼亚、瑞典、英国和加拿大等国。但此前有报道称，在训练乌军F-16飞行员的问题上，欧洲国家仍在等待美国的正式批准，美国“政治新闻网”披露，在美国国务院签署移交F-16战机使用说明书、飞行模拟器和其他相关材料的请求之前，欧洲国家对乌军飞行员的培训还无法正式展开。

据《环球时报》

美国总统国家安全事务助理沙利文证实 美自身弹药储备已不足 集束炸弹抵乌

据美国有线电视新闻网(CNN)16日报道，美国总统国家安全事务助理沙利文接受该媒体采访时表示，随着美努力军援、帮助乌克兰抵御俄罗斯“入侵”之际，美国自身弹药储备已经不足。

报道称，沙利文表示，拜登政府自上任以来就发现“北约标准的155枚毫米口径炮弹总体库存相对较低”。他补充说，使相应弹药库存补充至“可接受水平”仍需数年时间，而不是几个月就能解决，这对一个正在支援乌克兰的国家是一项艰巨任务。

“拜登总统已下令五角大楼迅速开展工作，提升美国在任何时候为应对任何冲突所需的任何弹药的能力”，沙利文称，“我们每月都在提高弹药供应能力。”CNN进一步称，根据今年早些时候报道，乌克兰消耗弹药的速度已经超过美国和北约的生产速度，美国五角大楼在增加弹药生产方面发挥了“核心作用”。

谈及近来备受争议的集束炸弹，沙利文证实这些

弹药已经运抵乌克兰，但没有说明乌方是否已开始使用，“如果它们还没有被部署，也会在未来几小时或几天内(部署)”，沙利文称，“他们现在很快被运送到战场上，并在前线的乌克兰捍卫者手中。”

俄乌冲突升级以来，西方国家不断向乌提供弹药军火、延长冲突，也使自己国家军备库存逐渐耗尽。据法新社报道，今年2月，北约秘书长斯托尔滕贝格表示，乌克兰消耗弹药的速度远远超过北约国家目前生产力，正在耗尽库存，北约因此需要增加弹药产量。而对于美国执意向乌克兰提供极具争议的集束炸弹原因，有分析称，是因为美国拥有大量此类弹药。美国“动力”网站本月8日称，美国国防部副部长科林·卡尔表示，提供集束炸弹将缓解美国当前弹药库存的压力。俄《观点报》同日表示，美国向乌克兰提供的集束炸弹并非“战胜俄罗斯的神奇武器”，是想“借机处理过期军火”。
据《环球时报》

乌方公布反攻“最新进展”



据路透社报道，乌克兰国防部副部长汉娜·马利亚尔17日说，乌克兰军队在过去一周的反攻中，夺回了东部和南部近18平方公里的领土。

马利亚尔在“电报”应用软件上发布的最新消息中说，这些进展使得乌方在反攻期间收复的领土总面积达到210多平方公里。

报道说，乌克兰今年6月发动反攻，旨在夺回被俄罗斯占领的领土。乌方希望通过发动反攻在与俄罗斯的战斗中“占据主动”。目前战事已进入第17个月。

马利亚尔说，在过去一周中，乌军已经在东部的巴赫穆特方向收复了7平方公里的土地。

在南部，乌克兰军队正试图向别尔江斯克和梅利托波尔推进，他们在过去一周里收复了近11平方公里的土地。

马利亚尔还说，俄罗斯军队自上周末以来一直在向哈尔科夫东部地区的库皮扬斯克推进。

据《参考消息》

美军在越南投下的**集束炸弹**贻害至今

据新华社电(记者 孙一 陶军) 越南战争结束至今已近半个世纪。然而战争期间美军在越南遗留的爆炸物，至今仍威胁着越南人民生命健康和财产安全，许多人被夺去生命或身体残缺，经济社会发展受到严重影响。

据不完全统计，美军在越南本土使用约1500万吨炸弹、地雷和炮弹，其中约80万吨未爆炸，散落在越南近20%的国土范围内。越方数据显示，越战结束后近50年间，遗留未爆炸弹已造成4万多人死亡、6万多人受伤。

2022年8月3日，在越南北部山罗省，年仅7岁的韦黄凯和哥哥韦黄谦在放学回家路上，发现一枚未爆炸的集束炸弹小炸弹，出于好奇他们当成玩具捡起来带回了家，玩的时候不幸掉落引发爆炸，两个孩子肝脏、肠胃和腿部受到严重损伤。

还有一些人希望从未爆炸弹中收集废金属以养家糊口，但不幸酿成悲剧。2017年8月18日，在中部

庆和省庆山县，当地居民试图锯开未爆炸弹获取炸药和金属，炸弹突然爆炸导致6人死亡，其中包括4名儿童；2016年3月19日，在河内市河东郡，一名拾荒者试图从一枚超过100公斤的未爆炸弹中收集废金属时引发爆炸，造成4人死亡、10人受伤、131间房屋受损……这样的惨剧在越南各地不断出现。

除了造成平民伤亡，大量未爆炸弹还严重影响越南土地使用，制约经济发展。

美国政府近期宣布向乌克兰提供新一批军事援助，其中包括被美国法律划归为违禁类别的大杀伤力集束炸弹，在国际社会引起广泛争议和担忧。乌克兰军方日前表示，乌军已收到美国提供的集束弹药。

此举受到越南主流媒体广泛批评。越南《先锋报》发文说，集束炸弹比普通炸弹覆盖面更广、杀伤力更大，遗留未爆炸弹还会危及子孙后代，“在战场上，集束炸弹是十分残暴的武器，使用集束炸弹是很不人道的行为”。